

大连理工大学-立命馆大学国际信息与软件学院

2016 年度自评报告

学院 2013 年 3 月经教育部批复正式成立，2014 年首届招生。通过深入学习贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，将“坚持正确方向、坚持立德树人、坚持服务大局、坚持改革创新”作为办学治院的行动纲领，加强党的领导，引导广大师生增强“四个意识”，坚定不移维护党中央权威和集中统一领导，全面贯彻党的教育方针，坚持中国特色社会主义办学方向不动摇。现将学院教育教学活动情况总结汇报如下：

一、 办学基本情况(办学特色)

学院整合中日双方优质的教育教学资源，共建一流的国际化教师队伍，采用国际领先的教学模式和培养体系，重视全面素质教育和多元文化熏陶。培养过程中不仅强调软件工程能力培养，还注重培养学生的创新能力、自主和终身学习能力、解决复杂工程问题能力。面向信息与软件产业需求，培养基础扎实、专业突出，并具有国际视野和创新能力的复合型、应用型软件工程技术和管理人才。

学院开设专业的培养方案和教学计划都经过中日双方专家反复论证，使中日双方的优势教育资源得以充分发挥。主要专业课程均采用日语或英语进行双语教学，其中 1/2 以上的核心专业课程由日本立命馆大学的优秀教师讲授，学生不出国门即可享受双方大学的优质教育教学资源。

二、 学生培养

深入学习贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，注重学生的意识形态引领，注重服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。主要工作包括：1. 修订培养方案，学院思想政治类课程由两门增加到五门。2. 为 B 角教师设立“一岗双责”。保障学院的外教课程教学质量的同时，加强对外方授课课程意识形态方面的引领和监督，坚持社会主义办学方向。3. 完善出国学生的持续教育和管理制度。

学院坚持以人为本，注重学生的基础教学。学院学生的基础教学工作稳步进行，开设了综合日语、日语听说、数学、编程基础 C、计算机科学入门及计算机系统组装与设置等课程。从 1 年级到 4 年级的教学中，融合日方教师的授课模式和方法，不断加大日方教师的授课比例，一年级由日方教师讲授科技日语；二年级有 7 门专业基础课由日方教师讲授；三年级为日方教师与中方教师授课并重的课程体系，利用日方老师的授课方式和教材及相关资料。四年级的毕业设计由日方教师按照立命馆大学的模式进行培养和指导。

三、 师资建设

国际信息与软件学院授课教师均为大连理工大学和立命馆大学在职教师，且拥有自己的独立的师资队伍，目前聘用全职专业教师 16 名，兼职教师 21 人。拟于今年再招聘全职专职教师 5 人。教师的评聘标准和流程完全按照双方大学标准执行。

为保证教学和管理水平持续稳定提高，学院十分重视教师团队的建设。措施包括：1. 中方教师随堂学习日方授课。2. 定期赴日学习，每年安排教师赴立命馆大学进行培训和研究。3. 定期双边学术会议。4. 假期师资培训 5. 出国访问学习。

四、 教学组织

学院严格按照大连理工大学和立命馆大学要求组织教育教学活动，十分重视对学生在软件工程职业道德和操守、技术伦理、个人价值取向等方面的思想教育。使学生能够接受思想素质、文化修养、社会道德等人文科学教育，实现人文科学与科学技术相互交融。通过以上教育教学活动的组织，让学生掌握数学、计算机科学等自然科学知识和软件工程技术知识；了解现代软件技术现状和发展趋势；掌握软件需求分析，软件设计，软件实现和测试等工程方法，并经历实际软件项目的训练；同时具有良好的沟通和交流能力。

五、 财务状况

根据大连理工大学-立命馆大学国际信息与软件学院章程，学院建立健全财务、会计制度和资产管理制度，设立学院财务办公室。由于学院是非独立法人的中外合作办学机构，故只能在大连理工大学统一财务管理下，为学院设立专用账户，独立核算，统一支付。

详见附件：应缴财政专户款明细账。

六、 教学质量监督

学院专业教师团队中有一部分是来自日本立命馆的教师，考虑到他们具有文化背景及制度上的特殊性，也为了规范外籍教师的管理，特制定了外籍教师管理办法。同时，由于学院注重中日教师在教学方式方法上的融合，以及最大限度地发挥国际教学模式的优势、促进中日教师的教育教学观点的交流。学院为每一位日方教师配备了一名中方具有海外留学或工作经历的专业骨干教师为其助教。助教老师随堂听取日方老师课程，严防日

方教师对学生意识形态的渗透，并总结教学中的问题，及时和日方教师沟通和讨论，并吸收国际教学经验，为课堂教学保驾护航。在课后安排答疑时间，对学生的问题，做详尽的解答，从而也为学生们的课后继续学习提供了保障和支撑。

七、 社会评价

学院 2014 年 9 月首届招生，2018 年 6 月将会有首批毕业生回报社会。学院培养的学生精通三国语言（中文、日文和英文）且了解相应国家的文化背景，又拥有软件工程专业知识，目前在校生尚未毕业，就有跨国公司联系学院，希望招聘学院毕业生。

大连理工大学-立命馆大学国际信息与软件学院

2017 年 3 月 22 日